

Ayer se reunió el Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio, consignándose, al ocupar la presidencia el Excmo. Sr. D. Santos Zorrilla del Collado, un voto de gracias al anterior, que la ejerció durante mucho tiempo con acierto y notable celo, D. Mario Martínez de Peñalver.

Se dió cuenta del nombramiento del señor D. Habencio Cárabes para ocupar la vacante por defunción de D. Andrés Crespo.

Quedó el Consejo enterado con sentimiento de la dimisión de D. Andrés Lanuza.

Se acordó dar las gracias al señor Cónsul general de Bélgica por su comunicación referente al cultivo de la patata y las relaciones comerciales entre España y Bélgica, y se encargó á la sección de Ganadería la redacción del programa para la Exposición que debe celebrarse el próximo mes de Julio, acordándose también que la Presidencia se dirija al Sr. Ministro de Fomento, Diputación provincial y Ayuntamiento de la capital, pidiendo las consignaciones de costumbre para dotar el presupuesto de mencionada Exposición.

NOTAS POLITICAS.

Los coalicionistas, no satisfechos con zarrandear al jefe del posibilismo, van ¿y qué hacen?

Predicar la necesidad de sostener el culto católico, el clero, el servicio militar forzoso... Esa es la síntesis del último discurso del señor Salmerón.

Después de no dejar hueso sano al señor Castelar, le arrebatan sus doctrinas.

Nada lo queda, nada; ni la caballería.

Se las llevan todas los otros.

Además, el Sr. Salmerón ha dicho que no quiere oír hablar de regiones.

Y para conseguirlo no hay más que dos caminos:

Algodón en rama en los oídos del Sr. Salmerón ó un tapabocas en los labios apostólicos del ilustre Pí Margall.

Solo así podrá mantenerse ese consorcio infecundo.

Se habla de inteligencia entre el Gobierno y el Sr. López Domínguez.

Los amigos de uno y otro niegan exactitud á estas noticias.

Y hacen bien; de otro modo habría que preguntar:

¿Habla el general López Domínguez el *rolapuk* político?

EL ATLÁNTICO.

AÑO I.

SANTANDER.—VIERNES 30 DE ABRIL DE 1886.

NÚM. 118.

Porque eso sería ya entenderse con todo el mundo.

D. Nicolás Salmerón, allá por los años del 73 al 74.

Habla él:
«Ya aspiro á una República federal sinagmática, conmutativa, con la inmanencia de la justicia en la humanidad y el puro motivo de su existencia en Dios, hasta llegar á la síntesis fundamental del yo abstracto.»
¡Cataplum! Y basta de comentarios.

Empieza á dar sus frutos la coalición republicana.

Por lo visto, y á pesar de lo que en contrario afirman los periódicos de la coalición, ésta se resiente ya de ciertos *distingos*, apenas visibles en los discursos de los señores Salmerón y Pí. Clama el primero por la concordia; quiere llegar, sí, al poder; pero llegar cuando la opinión le llame, por los trámites de la evolución pacífica, y esto impaciente á D. Francisco que no es partidario de mistificaciones y teme llegar tarde.

Estas cosas y... las otras prueban que á la masa de la coalición le faltaba levadura y prueba además que no estaba el horno para pasteles.

¡Y que no se frota las manos el disidente D. Emilio!!!

Por un quitame allá esos 45 millones hemos estado á punto de quedarnos sin ministro de Hacienda.

El país y el Sr. Camacho, á quién el país aprecia, no podían divorciarse por reales más ó menos.

Así es que los señores Jovellar y Beranger acaban por enternecerse y transigir á medias, ó algo menos, á cuartas partes.

Lo cual quiere decir que no habrá crisis ni economías.

Ni ruido ni nueces, ni barcos ni nada.

Para eso nos han tenido dos días con el alma en un cable.

CORRESPONDENCIAS.

Madrid 28 de Abril.

Sr. Director de EL ATLÁNTICO.

Con el laconismo que exige la comunicación telegráfica, indiqué esta madrugada que en el Consejo de anoche había ocurrido algo que explicaba el largo tiempo de su duración, y ese algo, relacionado con la cuestión eco-

nómica, estaba ligado al carácter que forzosamente ha de revestir en los actuales momentos el presupuesto de Marina, que ha de tener considerable aumento si el general Beranger ha de cumplir con el compromiso que tiene adquirido de hacer Armada, única comisión que ha elevado al ministerio.

La prensa de la mañana, con más tiempo, ha reflejado lo ocurrido en el Consejo de anoche, y de tal suerte se expresa, que se considera como un hecho evidente que el Gabinete está poco menos que en crisis.

Sin embargo, á primera hora de la tarde se ha dicho que la cuestión estaba arreglada y que los temores de crisis habían desaparecido.

En estas cuestiones no he de mostrarme ni pesimista, ni optimista. Cualquiera de esos dos temperamentos no alejaría de la mesura é imparcialidad que debe presidir estos trabajos.

La cuestión financiera está por demás complicada.

En la mayor parte de los departamentos hay fondos cuya aplicación se ignora y que aumentan considerablemente los presupuestos parciales, constituyendo esos déficits tan considerables que vienen significando la ruina de nuestro crédito y el empobrecimiento escandaloso del tesoro público.

Tal sucede en el de Fomento, donde siempre hay superavit en el resultado de los ajustes definitivos, dando el triste espectáculo de que las obras públicas y la instrucción están poco menos que abandonados, y á pesar de haber considerables cantidades destinadas á sostener empleados y comisiones inútiles. Esto significa no otra cosa que el despilfarro oficial.

En el ministerio de la Guerra no solo se sostenía un presupuesto escandaloso con relación á las necesidades que son precisas en un ejército que se ajustara á las condiciones de nuestra patria, sino que allí, más que en ninguna parte, había cajas especiales con muchos fondos que afluyendo al presupuesto general le desahogaban; tal sucede por ejemplo con los 45 millones de la caja de redenciones y enganches que ahora resultan bastante embrollados.

En Estado también había una caja especial con muchos millones que aprovechaban los ministros para tener colocados á sus amigos con pingües sueldos y sin obligaciones que cumplir; tal sucede con la obra pía de Jerusalem, que puede poner á disposición

del Tesoro la friolera de 12 millones de pesetas.

En Gobernación, donde se tiran muchísimos millones en esos gastos que se llaman secretos, que dicen destinarse á policía y que no se dedican á otra cosa que á sostener personal que haga más cómoda la vida de los altos funcionarios, pues es corriente el que secretarios particulares, escribientes y muchos amigos, aparezcan tener exiguos sueldos por carecer de títulos y aparezcan después con asignaciones elevadas con cargo á gastos de material.

En el mismo ministerio de Hacienda la caja general de depósitos, que es eterna para devolver las fianzas legales, se eterniza también en los liquidaciones definitivas perjudicando en muchos millones al tesoro público.

En el Tribunal de Cuentas, hasta se carece de las relaciones de los deudores del Estado, cuyos créditos importan muchos millones de pesetas.

Entre tanto los servicios y las atenciones de urgente necesidad sin cumplirse, y el tesoro padeciendo un raquitismo grave.

El señor Camacho, que sabe lo que trae entre manos, sabe todo esto, y como supone que es la última vez que ocupará la cartera de Hacienda está dispuesto á evidenciar y corregir esos escándalos, escribiendo su nombre con letras de oro en la historia de los hombres honrados y de los hacendistas.

Pidió primero una dictadura para formular sus planes y después obró conforme á ella exigiendo economías para presentar sus presupuestos nivelados y llevar al Tesoro esos fondos dispersos y distraídos, matando los abusos y hasta exacciones que iban olvidándose.

Es claro que esto había de producir alboroto entre sus compañeros, no porque ellos no deseen también matar esos vicios, sino por el trastorno que les produce en sus cálculos.

Pero donde encarnó anoche la discusión fué en el presupuesto de Marina, que en vez de producir economías consigna un considerable aumento en los gastos, aumento cuya necesidad es reconocida, si hemos de dotar á la nación de una escuadra medio regular.

El general Beranger ha realizado ya, previo el acuerdo del Consejo de ministros, diferentes contratos para construcciones, y es claro, que al oponerse el señor Camacho al aumento de aquel presupuesto, queda en descubierto ante toda la opinión.

Esto no está dispuesto á consentirlo, y así lo dijo anoche en Consejo.

Por lo que se refiere á hoy, me consta de una manera auténtica que está resuelto á sostener en el Consejo de esta noche que de ninguna manera transije, y que, ó se le autoriza su presupuesto con el aumento, ó esta misma noche se retira del Gabinete.

Ahora bien; para atender á esos gastos no hay más que un medio, según el Sr. Camacho: el de la venta de los montes públicos; pero tropieza con que el Sr. Montero Ríos no quiere cargar con la responsabilidad de la impopularidad que rechazó Albareda.

Por otra parte, el general Jovellar no transije con la rebaja de su presupuesto ni parece dispuesto á llevar al Tesoro público los fondos de la caja especial del Consejo de Redenciones que exige el Sr. Camacho.

De manera que, á juzgar por todas las impresiones y noticias, en los momentos que escribo, el Gabinete está en crisis y que el Consejo de esta noche revestirá grandísima importancia.

Es difícil anunciar qué ministros, en caso de conjurarse el conflicto, han de salir; pero puede asegurarse que abarcará más carteras que las que al principio se supone, pues esa crisis la sabrían aprovechar algunos ministros como el Sr. Gamazo, que no está conforme en Ultramar y el Sr. González, que desea descansar.

Veremos lo que ocurre; la expectación es grande y la Bolsa ha bajado un cuarto de entero.

GALLEGO.

Madrid 28 de Abril.

Sr. Director de EL ATLÁNTICO.

No se ha pronunciado la palabra crisis por los periódicos, ni aún por aquellos de más rabiosa oposición; pero quizá en atención á esto mismo, dado que aquí se abusa tanto de ella y se la emplea sin ton ni son, es más cierto y más fácil que la crisis exista desde hace ya cinco ó seis días.

En efecto, el señor Camacho es de los ministros que creen que la popularidad no se conquista con bombos en los periódicos, si quiera estas alabanzas traspasen los límites de las fronteras.

Entiende que en un país tan trabajado como el nuestro y tan abrumado por las cargas públicas, solo puede alcanzarse imperecedero renombre y fama real y positiva, descargando al país de parte de los impuestos que sobre él pesan, reduciendo al último límite los gastos del Estado, sin perjudicar, por supuesto, en lo más mínimo la administración, antes enderezándola por los caminos de la rectitud y de la honradez.

Por su parte, cada uno de los ministros está seguro que pasará lo mismo en lo que á sus respectivos departamentos se refiere, por que yo soy de los que creen que en España los hombres más honrados son los políticos, y de estos, aquellos que ocupan puestos más elevados; pero son encontrados los intereses generales del Estado que representa el ministro de Hacienda, con los especiales de ca-

UN DIA SIN MENTIR. 29

—¿Y que así es de costumbre en la casa?

—Así es la verdad, señores—murmuró Jorge;—y aunque me maten tengo que decir la verdad.

—¡Salga V. inmediatamente de la tienda—dijo el señor Blanc.

—¡Véte, desgraciado!—exclamó el señor Negro.

—¡Y no vuelvas á cruzar en tu vida las puertas de nuestra casa!—añadió el señor Brown.

Jorge cojió su sombrero, saltó por encima del mostrador, y salió á la calle llevando debajo del brazo la seda que había prometido á la señorita Lysle.

«Esto marcha, decía para sí al encontrarse en la calle. No hace seis horas que empecé á decir la verdad, y ya, sin haber cometido otro delito, estoy desheredado por mi tío y puesto en la calle por mi principal. ¡Esto marcha!.. ¿Sucedirá lo mismo con los demás? ¿Me mandará Luisa á paseo si me ocurre decirle alguna verdad desagradable? ¿Se-

28 FOLLETÍN DE EL ATLÁNTICO.

¡Casi la mitad más caras! ¡Eso es horrible!... No seré yo quien vuelva aquí ni mis amigas tampoco,—dijo la señora rechazando las sedas y abandonando la tienda.

Esta escena había sido presenciada, no sólo por el señor Blanc, sino también por los demás socios, que estaban asombrados de lo que acababan de oír. Todos á un tiempo y de común acuerdo, exclamaron:

—¿Qué significa esto, señor mio?

—¿Está V. loco? ¿Quiere V. arruinarnos? preguntó el señor Negro.

—¡Nos ha hecho V. perder dos mil duros en una hora!—añadió el señor Brown.—Ha hecho V. huir de la casa á los parroquianos. ¿Qué diablos le sucede á V.?

—Me preguntan y contesto la verdad,—respondió Morris aturdido por la avalancha de recriminaciones que sobre él caía.

—¡La verdad! ¿Qué quiere V. decir con eso? ¿que nuestras etiquetas son falsas?

—¿Que engañamos á la gente en la calidad de los géneros á fin de venderlos más caros?

UN DIA SIN MENTIR. 25

—No; mi tía se hizo unas camisetas de invierno que en cuanto las lavó no volvieron á servir para nada.

—Le agradezco á V. mucho que me lo advierta,—observó la señora disponiéndose á abandonar la tienda.

—Si V. quiere aguardar un momento le enseñaré otra clase de franela, algo más cara, pero que no *entra* por más que se lave,—dijo el dependiente intentando detener á la parroquiana.

—No,—gracias; ya veré si más tarde...—contestó la señora, que evidentemente había perdido toda confianza.

El señor Blanco, testigo de toda esta escena, estaba bramando de ira.

—¡Otra vez!—exclamó con reconcentrado furor, acercándose á Morris.—Se ha vuelto V. loco ¿Por qué le ha dicho V. á esa señora que la franela no es lana pura?

—Porque me lo preguntó, y tenía que responder la verdad.

—¡La verdad!—exclamó el principal que se disponía sin duda á disertar sobre la fa-

da departamento ministerial, y de ahí que al incluir estos en aquel, el señor Camacho se haya visto obligado á rechazar los gastos que él considera excesivos en algunos (los de Guerra y Marina), y los ministros de estos ramos entiendan que no es posible administrar bien y regularizar los servicios si tales reducciones se hacen.

Esta es la cuestión. El ministro de Hacienda no quiere soltar un céntimo más de aquello que ha calculado para que el presupuesto que ha de presentar á las Cortes resulte nivelado, y los ministros de Guerra y Marina entienden que su misión y sus propósitos reformistas no pueden realizarse dentro de la cifra estrecha de gastos á que los deja reducidos su compañero el señor Camacho.

—No tendremos marina de guerra, dice el señor Beranger, y yo me he comprometido, y hasta me he comprometido por adelantado, á que la tengamos.

—No es posible, repite por su parte el general Jovellar, que las necesidades del ejército se satisfagan con un presupuesto tan raquítico; y sobre todo, yo no estoy dispuesto á consentir que el ministro de Hacienda se incaute de los 45 millones de pesetas que existen en la caja de Redenciones y Enganches, segregándolos del ministerio que represento.

—Pues me voy del ministerio, replica el señor Camacho, porque yo á mi vez me he comprometido del departamento de Hacienda para demostrar al país que se puede tener buena administración en todos los ramos reduciendo las cargas que sobre él pesan.

—Pues nos iremos nosotros, insisten los ministros de Guerra y Marina, y de esta manera desaparecerá la rémora que se opone á los laudables propósitos, que nosotros conceptuamos irrealizables, del señor ministro de Hacienda.

Y el Sr. Sagasta, á todo esto, sin saber á qué carta quedarse, busca por todas partes fórmulas de arreglo sin dar con el quid de la dificultad.

Afortunadamente, el Sr. Moret ha venido en su auxilio. Y parece, por lo que esta mañana me ha dicho un ministro, que todo quedará en su ser y estado. En la Obra Pía de Jerusalén, institución formada para la redención de cautivos (ya tiene fecha ¿eh?), y que solo sirve para dar de comer á unos cuantos caballeros que no trabajan, existen doce millones y medio de pesetas, las cuales ha puesto á disposición del ministro de Hacienda el Sr. Moret con objeto de que se pueda engajar el déficit que existe de 30 millones de pesetas y puedan presentarse los presupuestos nivelados. El resto hasta esta cantidad se sacará, por cima del mundo entero, de los otros ministerios, reduciendo para ello los gastos, porque si así no se hiciera, el señor Camacho abandonaríase el gobierno, y esto ni lo consiente ni puede consentirlo ni le convendría en manera alguna al Sr. Sagasta.

Otro ú otros de los ministros, que salieran del Gabinete no debilitarían tanto, ni mu-

cho menos, á esta situación; de manera que si la soga se rompe al fin, no será seguramente por el señor Camacho.

Esta noche saldremos de dudas, porque vuelven á reunirse los ministros en Consejo y en él se irá al vado ó á la puente.

No hay nada más.

Post scriptum.—Me acaban de decir que el ministro de Marina no está dispuesto á hacer economías y si á marcharse, para lo cual esta tarde ha firmado ya una porción de asuntos por si deja de pronto su departamento.

M.

EXTRANJERO.

Alemania.—El conde Herbert de Bismarck ha caído enfermo con un ataque de neumonía. Desde el día 26 experimenta sin embargo, una mejoría, aunque leve.

Austria-Hungria.—En Lisko estableció el lunes un gran incendio. Han quedado reducidas á cenizas las dos terceras partes de las casas de la ciudad, que es capital de un distrito de Galitzia y estación de ferrocarril.

República Argentina.—El incendio reciente de la Aduana de Buenos-Aires, en el que se destruyeron mercancías por valor de 25 á 35 millones de pesetas, ha causado la ruina de muchas casas. Los comerciantes han constituido un sindicato para entablar una demanda contra la Administración exigiéndola responsabilidad, pero ella contesta que no siendo suya la línea de nada tenía que responder; pero á su vez repite contra una Compañía de seguros, que no podrá pagar.

El pleito no prosperará, y no conseguirán los comerciantes otra cosa que originar gastos, á menos que los gobiernos extranjeros intervengan amistosamente cerca del platenso.

—La crisis monetaria es intensa.

Bélgica.—En caso de prohibirse la manifestación del 13 de Junio en Bruselas, el partido obrero organizará una manifestación en cada capital de provincia, y si estas se prohíben también, se celebrará un congreso extraordinario.

—El congreso obrero de Gante celebró el 27 su segunda reunión confirmando los anteriores acuerdos y aprobando una serie de proposiciones socialistas presentadas por el doctor Cesar de Paepe.—La próxima sesión se verificará en Charleroi.

Inglaterra.—También el marqués de Hartington ha declarado en un meeting que se celebró el martes en Rawtenstall que, á pesar de su actitud contraria á los proyectos irlandeses de Mr. Gladstone, no tenía en manera alguna la intención de adherirse á la coalición conservadora.

Mr. Brigh y lor Derby han hecho constar que rechazan los bills de reforma.

Birmania.—Recientes noticias de Mandalay comunican que los incendiarios han conseguido aún quemar algunas casas

dentro de la ciudad y que los daicotas siguen cometiendo en ella actos vandálicos.

Reina vivísima agitación en el vecindario, que teme un ataque por las tropas del príncipe Myinzaing.

Atribúyese en parte la comisión de tales delitos y atropellos á la mala organización de la policía. Espéranse nuevos refuerzos de la India, y con ellos dispondrá ya de 12.000 hombres el general White.

Las operaciones militares se han suspendido á causa del desbordamiento de los rios.

El estado general del país es cada día menos satisfactorio para los ingleses.

Marruecos.—El sultán está visitando muchas poblaciones de su imperio. Desde Saffi salió el 29 de Marzo para Mogador, á donde llegó el 8 de Abril. Allí recibió al cuerpo consular. El representante de Italia Sr. Scovasso ofreció á S. M. Cherifiana una ametralladora en nombre del rey Humberto.

El día 7 salió Muley-Hassan de Mogador para Susa.

Se calcula en 30.000 hombres el cuerpo de ejército que le acompaña.

Francia.—Se confirma que la emisión del empréstito de 900 millones de francos tendrá lugar el día 10 de Mayo próximo.

—La ley de empréstito se promulgará el día 2 en el *Journal Officiel* al mismo tiempo que el decreto regulando las condiciones de la emisión.

—En Decazeville ha estallado un cartucho de dinamita en una casa habitada por varias familias, sin que ocurrieran desgracias personales, pero quedando el edificio muy destruido. Se atribuye el delito á un obrero llamado Theysliols.

Continúa la distribución de socorros á los huelguistas, ascendiendo, por término medio diario, á 1.500 francos. Los ingresos de los huelguistas ascendían el día 26 á 75.694 francos, á iban gastados 53.710, quedando en caja 21.984.

—La escuadra de evoluciones salió ayer de Tolón para efectuar las maniobras anunciadas. La primera consistirá en un bloqueo de la división de torpederos.

Grecia.—No ha bastado que Grecia depusiera ante los Consejos de Francia su actitud belicosa, aprovechando esa ocasión de salir con apariencias desastrosas del mal paso en que se había metido al tomar por lo serio lo de las reivindicaciones que las potencias le ofrecieron en el tratado de Berlin.

Estas quieren que no se entienda que Grecia defiende á las indicaciones de Francia, sino que se somete á las imposiciones de Europa. También advierten que el gobierno griego quiere salir de su compromiso con buenas palabras, pero ellas exigen que los hechos las confirmen y que el desarme se verifique en el perentorio término de ocho días.

La prensa francesa se hace lenguas de la importancia decisiva de su intervención para evitar á Grecia una falta y una catástrofe; pero, por lo visto, no la libra de la humillación porque la hacen pasar las demás naciones.

El gobierno griego se proponía responder á su ultimatum haciendo observar que este era inútil, puesto que había dado al despacho telegráfico de Mr. de Freycinet una respuesta que implicaba la adopción de idénticas medidas; lo cual todavía está muy lejos de satisfacer á la diplomacia europea.

Por su parte, Grecia se propone apelar á los buenos oficios de Francia, é hiriendo de lleno el fondo de la cuestión parece que trata de someter categóricamente á esta nación amiga la siguiente cuestión: ¿No justifica el tratado de Berlin las pretensiones de Grecia al Epiro, y no ha cometido el gobierno turco una violación de ese tratado al negarse á verificar la cesión de esta provincia?

Entre tanto la prensa de oposición ataca vivamente al gobierno diciendo que Grecia ha cedido sin obtener ninguna satisfacción y después de enagenarse las simpatías de Europa.

Los últimos despachos dan por consumada la total sumisión, pues suponen que el desarme comenzará inmediatamente.

SECCION DE NOTICIAS.

Procedente de la Habana llegará hoy á este puerto el vapor *Cristóbal Colón*, que salió ayer tarde de la Coruña.

También han salido de la Habana con rumbo á estas costas, hace dos ó tres días, los vapores *Español* y *Hernán-Cortés*.

Ha sido revocado un acuerdo del Ayuntamiento de Reinosa que había declarado á D. Nicanor García con incapacidad legal para ejercer el cargo de concejal de aquel municipio.

El día 1.º del próximo Junio se sacará á subasta ante la Junta de obras del puerto de Bilbao las de instalación de grúas y tinglados en sus muelles, con arreglo al proyecto aprobado en 22 de Marzo último, cuyo presupuesto de contrata asciende á 640.610 pesetas 75 céntimos.

La Gaceta recibida ayer publica un Real decreto del ministerio de Hacienda por el que, en el presupuesto de gastos del ministerio de Fomento, correspondiente al año económico de 1885 á 86, se concede una trasferencia de crédito de 1.500.000 pesetas del cap. 15, art. 1.º, *Estudios y obras nuevas de carreteras*, al cap. 22, artículo único, *Construcciones civiles*.

—Por otro del mismo centro se declara jubilado, á su instancia, con el haber que por clasificación le corresponda, á D. Bernardo Celada, Jefe de Administración de cuarta clase del cuerpo de Aduanas é inventor que fué de esta, hoy en situación de excedente.

En causa que se sigue por el juzgado de Santoña con motivo de la corta de árboles verificada en los montes públicos por D. Martín de la Gándara y otros, se requerirá de inhibición á la autoridad judicial, por tratarse de aprovechamientos concedidos en el plan general aprobado.

El Ayuntamiento de Liérganes ha solicitado que el Director de carre-

ras provinciales se encargue del estudio y presupuesto de la reparación de las vecinales de aquel distrito, deterioradas por los temporales, y que después se conceda subvención para llevar á cabo las obras.

La adjudicación de la subasta que á las once de la mañana de ayer se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento para el suministro de 8.000 adoquines con destino á las calles de la población, ha quedado pendiente, porque presentadas dos proposiciones idénticas y no hallándose presente uno de los autores, no pudo tener lugar la licitación verbal entre ambos proponentes; habiéndoseles citado para el día de hoy.

De los días 2 al 6 de Mayo próximo será botado al agua en el Ferrol el crucero de primera clase *Maria Cristina*.

En el vapor Archiduc Rodolphe han llegado 100 garrafones de ginebra consignados á D. Enrique López Barredo.

El domingo próximo, si el tiempo lo permite, se verificará en la plaza de Toros una apuesta del andarín vizcaíno Francisco Izaguirre, *Borlas*, con un caballo árabe, dando 133 vueltas á la plaza, que hacen un trayecto de 6 leguas.

Después de verificada la apuesta, se soltará un novillo embolado para los aficionados que quieran bajar al redondel.

La señora doña Matilde de la Piñera Camino falleció el martes en Ampuero, en cuya iglesia de Santa María se celebrarán en los días 4, 5 y 6 del próximo Mayo honras fúnebres por su eterno descanso.

Reciba su atribulada familia nuestro sentido pésame.

Anoche, á las nueve y cuarto próximamente, se cometió un crimen en la calle de Cádiz, contigua á los antiguos talleres de fundición de Corcho.

Una mujer recibió dos tremendas cuchilladas que la causaron la muerte instantáneamente.

La víctima es como de 34 años, natural de la provincia de Guadalajara, y se la conocía por el apodo de la *Aceitunera*, por dedicarse á la venta de aceitunas.

Como presunto autor fué detenido Pedro Haro Moreno, de oficio zapatero de portal, de 24 años, natural de Jaen.

Ambos son casados y se dice que mantenían ilícitas relaciones, atribuyéndose el crimen á un arrebatado de celos.

En los primeros momentos acudieron al lugar del suceso el juzgado de instrucción y los médicos municipales señores Quintanilla y Herraiz, procediéndose á levantar el cadáver que fué conducido al hospital;—una de las cuchilladas, asestada sobre el pecho izquierdo, parece que le tocó al corazón.

El presunto matador, detenido por un guardia de orden público llamado Román Bustamante y otro del municipio cuyo nombre no recordamos ahora, fué conducido á la cárcel por disposición del juzgado.

En el sitio en que se cometió el crimen se encontró una cuchilla de zapatero, ensangrentada.

tal influencia de la verdad en el comercio de sedas y pasamanería.

Pero en aquel momento unas cuantas señoras se dirijían á Morris, y el señor Blanc hubo de retirarse á cierta distancia.

—¿De veras es eso seda francesa?—preguntó una de ellas indicando unas muestras.

—No, no señora, murmuró Morris, ruborizado hasta los ojos.

—Ya lo dudaba yo, aún viendo la marca, es por error, sin duda, ¿eh?

—No, señora.

—¿Cómo! á propósito lo han hecho ustedes?

—Si, señora.

—¿Y por qué ponen ustedes etiquetas falsas á los géneros?

—Para venderlos más caros.

—¡Pero eso es un robo! exclamó la señora retrocediendo asustada.

—Señora, ya lo sé—tuvo que contestar el verídico dependiente.

—¿Pero tales costumbres hay en esta casa?

—Si, señora.

—¡Qué escándalo!—¿Pero por qué dice usted eso? ¿Ha reñido usted con los principales?

—No, señora; nunca he estado más contento con ellos.

—Pues es extraordinario. ¿Pero por qué confiesa usted todas esas cosas?

—Porque V. me pregunta y yo tengo el deber de contestar con sinceridad.

—¡Eso es maravilloso!—¿Y siempre dice V. la verdad?

—Si; ahora si, señora.

—¿Y lo sabe su principal?

—Sin duda que nó.

—¡Lo creo! Pero, veamos; tengo ganas de saber lo que es eso que quieren ustedes hacer pasar por seda de Lyon.

—Son sedas inglesas, de clase inferior.

—¿Y cuánto valen en realidad?

—Diez reales el metro.

—¡Y las venden ustedes á diez y ocho!

rá posible que lleguen á encerrarme en un manicomio como á un loco furioso?

III.

«Preciso es ser estúpido para aceptar semejante compromiso,—continuó Jorge Morris.—¿Y qué voy á hacer yo ahora?—¿A donde ir?—Cuanto antes me encierren mejor. Al menos allí no me echarán á la calle por decir la verdad; al contrario, cuanto más verdad diga, más me tendrán por loco, y más cuidado tendrán de mí.—Pero entre tanto, ¿qué hago yo?

Jorge, indeciso, miraba á su alrededor.

En las ropas de la víctima se hallaron 25 duros en oro, seis en plata y algunas monedas de cobre.

La vecindad de la calle de Cádiz se alarmó extraordinariamente con el suceso, respecto del cual se instruye activamente el sumario.

Por decreto de 27 del mes que sigue, se ha declarado fenecido y registrable el terreno de las minas La Tuerta, Parapeto, Casualidad e Inglesa 2.ª, en término, respectivamente, de Villaseca, Coo y Voto.

Por término de 12 días se admiten en la Alcaldía de Tudanca solicitudes a la plaza de Secretario, dotada con el haber de 750 pesetas anuales.

La Dirección de la Sucursal del Banco de España, ha anunciado que desde primero de Mayo próximo las horas de despacho se fijarán de nueve de la mañana a una de la tarde para el público.

Victima de tenaz dolencia ha muerto ayer el Sr. D. Antonio Cabrerizo y Aldea, Contador de la fábrica de tabacos de esta ciudad. Después de celebrados los funerales por su eterno descanso, a las diez de la mañana de hoy, en la iglesia de Consolación, se verificará la conducción de su cadáver desde la casa mortuoria, Menéndez de Larrascaña, 19 y 21, al cementerio de Ciriego.

Descansen en paz el que fué nuestro amigo y reciba nuestro sincero pésame su desconsolada familia, a quien deseamos la resignación cristiana que tanto necesita para conllevar tan irreparable pérdida.

Sabemos que en un pueblo de la parte oriental de esta provincia, en cuyos habitantes ha sido siempre típico el carácter industrial, se trata de construir un espacioso y adecuado edificio, a expensas de un acandado vecino, con el objeto de dedicarle a la enseñanza de las artes mecánicas por los métodos más perfeccionados que se conocen en los principales centros de Europa.

Aunque se nos dice están ya terminados el presupuesto y planos del proyecto, por hoy no podemos ser más explícitos, si bien prometemos a nuestros abonados tenerlos al corriente de cuanto nuevo ocurra en la realización de tan plausible pensamiento.

La guardia civil del puesto de Liérganes ha puesto en conocimiento del señor Gobernador que el martes último se cometió, en casa de doña Josefa del Valle, un robo consistente en 10 cubiertos y un cucharon de plata y 15 cuchillos de acero.

D. Jacinto Villegas Aguayo ha presentado al registro tres pertenencias de mineral de plomo y calamina en el pueblo de Oreaña, término municipal de Alfoz de Llorido.

El día 4 de Mayo celebrará el Cabildo Catedral, con asistencia del Ilustrísimo señor Obispo, después de las horas canónicas de la mañana, solemnes honras fúnebres por el alma del Excmo. Sr. don Saturnino Fernández de Castro, Arzobispo de Burgos, de cuyo fallecimiento tienen noticia nuestros lectores.

Por real orden se ha revocado el acuerdo de la Comisión provincial declarando soldado a Jesús M.ª Quevedo, núm. 5 del segundo reemplazo del año último por el cupo de Mollado.

Desde el día 1.º de Mayo comenzará a regir la tarifa temporal número 1 para el transporte en pequeña velocidad, por la línea del Norte, de mercancías de sulfato de cobre con destino exclusivo a la disolución que se emplea en asperisiones a las vides, como remedio contra la enfermedad conocida por el mildew.

Se ha desestimado por real orden el recurso de Doña Engracia Rozas de la Piedra contra un acuerdo de la Comisión provincial por el que se declaró a su hijo soldado por el cupo de Ruesga en el año 1885.

A las nueve de la noche del día 25 se declaró un incendio en la casa de don Severiano Barroso, en Renedo.

Habitaba la casa un anciano de 68 años que, impedido, no podía moverse de la cama en que se hallaba.

La guardia civil le salvó, no sin peligro, cuando ya el fuego dominaba todo el edificio que, a pesar de todos los esfuerzos, fué pasto de las llamas. Los individuos del mismo benemérito cuerpo lograron también salvar algunos efectos.

Genaro Beade Venero, de 15 años de edad, ha desaparecido del hogar paterno en esta población, recomendándose su detención y vuelta a casa de sus padres.

Por propio descuido, una mujer, a las nueve de la mañana última, estuvo a punto de sufrir una desgracia, pues arro-

llada por los caballos del tranvía en la calle de Atarazanas, el conductor detuvo en firme el vehículo cuando las ruedas iban a destrozarse a la infeliz, que salió sin lesión alguna.

Otra mujer que presenciaba el accidente fué acometida de un síncope.

En la sección de Fomento del Gobierno civil se ha recibido la Real orden expedida por el ministerio de Fomento, autorizando a D. Juan Bailey Davies para la construcción de un ferro-carril de cadena flotante desde la mina de Sestares, jurisdicción de Mioño, a la ensenada de Diecido.

¡¡FUMADORES!!!

Opinión que ha merecido a la prensa barcelonesa el PAPEL DE LIQUEN de Vidal y Valls.

La Península.

Los señores Vidal y Valls han puesto a la venta pública un papel de fumar de su especial invención, cuya pasta se compone exclusivamente de hilo puro y líquen de Irlanda. Dicho papel apenas deja residuos, por lo que es conceptuado de eminentemente higiénico para los fumadores.

Son de aplaudir los esfuerzos de dichos fabricantes para hacer nulos o menos sensibles los perniciosos efectos sobre la nicotina.

Unico depósito en Santander: papelería de D. Francisco Fons, Ribera, 9.

SECCION MERCANTIL.

PARIS 27 Abril.

Harinas.—Disponible, 47'50 francos el saco de 159 kilogramos; doce marcas, entrega en Mayo, 48 francos; en Junio, 48; cuatro meses de Mayo, 48'50.

Trigo.—Disponible, 21'50 francos los 100 kilos; Mayo, 21'75; Mayo, Junio, 22 francos; cuatro meses de Mayo, 22'25.

BURDEOS 27 de Abril.

Trigos.—Muy encalmada la plaza. Los procedentes de la Vendée y del Loire, 17'75 a 18 francos los 80 kilos; rojo de invierno número 2, a 18'50; el de California, de 17'75 a 18 francos; Bombay Ahmedabad, 17'25 y el de Polonia a 17 francos.

Harinas.—Pocas ventas. Las marcas de cilindro valen 16'25 a 16'50 los 50 kilos; Nerac y Agen, 15'50 a 16; Laubardemont, 17 francos.

HAVRE 27 Abril.

Cafés.—Los precios están firmes, y el mercado muy sostenido. Ventas del día 21.000 sacos.

Cotizamos del Cabo, 44'50 a 46 francos los 50 kilos en depósito; Jaemel viejo, 48'50; Gonaives, 51 a 52; Haití, criados, 62; sin cribar, 50; Puerto-Rico, 73; Guatemala, 63; Rio, 44 a 46; Santos disponible, 46; entrega en Mayo, 46'25; Junio, 46'50; Malabar disponible, 65; y a entregar, 61'50 francos.

Cueros.—Solo se han vendido 200 pieles de Montevideo saladas de buey a 62 francos los 50 kilos.

ALCANCE TELEGRAFICO-POSTAL.

HABANA 27.

Hoy ha llegado a este puerto, procedente de Puerto-Rico, el vapor correo de la Compañía trasatlántica Ciudad de Cádiz, sin novedad.

Las Palmas (Gran Canaria) 27.

El vapor mercante inglés Arabian, que trajo los buzos y aparatos para extraer los caudales que conducía el vapor naufrago Alfonso XII, ha regresado a Inglaterra, dando por terminados sus trabajos.

De las diez cajas con un millón de reales en oro cada una que conducía el Alfonso XII, solo ha quedado una en el fondo del mar, por no haber habido medio de extraerla, apesar de que los buzos la han visto perfectamente en varias ocasiones.

LONDRES 28.

Un despacho de Calcutta dá la grave noticia de que el cólera ha estallado entre las tropas inglesas que forman parte del ejército de ocupación de Birmania.

PARIS 28.

El Diario oficial publica hoy un decreto nombrando al Sr. Brazza comisario general del territorio del Congo francés.

LISBOA 28.

El ministro de España en esta capital, Sr. Méndez Vigo, ha salido para Madrid.

CONSTANTINOPOL 28.

El ministro de negocios extranjeros del Sultán, al recibir comunicación del feliz resultado de la intervención de Francia en Atenas, ha dado las gracias más expresivas al conde de Montholon, embajador de Francia en esta corte, añadiendo que su soberano se felicita de la

iniciativa que el gobierno francés ha tomado en dicho asunto.

TELEGRAMAS.

SERVICIOS ESPECIALES DE "EL ATLANTICO."

Madrid 29—10'45 M.

La Gaceta publica una Real orden declarando válidas las redenciones del servicio militar hechas por la empresa Felip.

Madrid 29—5'45 T.

El Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia de la Reina se ha ocupado en fijar el ceremonial correspondiente para la proclamación de Rey del infante después del próximo alumbramiento de la Reina.

Madrid 29.—7'55 N.

Mañana firmará la Reina el real decreto dividiendo en dos ministerios, uno de Agricultura y de Obras públicas y otro de Instrucción y Bellas Artes el ministerio de Fomento.

También firmará mañana la Reina el decreto sobre reorganización de Instrucción pública.

Madrid 30—0'30 M.

Es definitivo el acuerdo de dividir en dos Ministerios el de Fomento, creándose otro de Correos y Telégrafos.

Por la enfermedad que aqueja al Sr. Camacho, se ha suspendido el Consejo de Ministros.

Han quedado desmentidos los rumores de crisis.

El Sr. Montero Rios regresará a Madrid el martes próximo.

Madrid 30—1'30 M.

El Consejo de Ministros celebrado bajo la presidencia de la Reina ha carecido de interés.

Parece que se ha realizado el empréstito de Cuba, cuya operación asciende a la cantidad de 34 millones de duros.

Forman el Sindicato el Banco Hispano Colonial, el Banco Hipotecario, el Banco de Castilla, el de los Países-Bajos y el de París.

El interés señalado será de 6 por ciento, y el 2 y medio por ciento comisión, fijándose además el medio por ciento para el Banco Hispano Colonial por encargarse de la formación del Sindicato.

Para este empréstito se emitirán obligaciones hipotecarias con garantía de toda las rentas de la Isla de Cuba a excepción de la de Loterías, quedando en último término como garantía el Tesoro público de la Península.

El señor marqués de Campo ha tomado obligaciones por valor de dos millones de duros de este empréstito.

El señor ministro de Hacienda continúa enfermo.

El conflicto económico surgido en el seno del Gabinete se ha conjurado, habiéndose llegado a un arreglo, según aseguran los ministeriales; pero créese también que no será la avenencia definitiva, dada la actitud del Sr. Beranger, hasta tanto que el señor ministro de Hacienda asista al Consejo.

COTIZACIONES.

BARCELONA, 28.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like '4 por 100 interior', 'Billetes hipotecarios de Cuba', 'Acciones de ferro-carri-les del Norte', etc.

MADRID 29—6 t.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like '4 por 100 interior', 'Id. exterior', 'Billetes hipotecarios de Cuba', etc.

Table with 2 columns: Location and Price. Includes 'España', 'Cambio sobre Londres', 'Id. sobre París'.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Renta francesa 4 1/2 por ciento', 'Deuda pública de España'.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Acciones de la Compañía de Ferro-carriles del Norte de España'.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Obligaciones de los Ferro-carriles de Asturias, Galicia y León'.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Fondos españoles', 'BOLSIN'.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes '4 por 100 interior'.

TRAJES DE CALLE.

No, no dejéis a un lado el artículo, imaginando, al leer su epígrafe, que es una revista de modas y aplazando su lectura para cuando necesitéis de consejo ó enseñanza para haceros un traje.

No va a describirse aquí ninguna confección vista en las últimas de París, ó en alguna reciente garden party de los que hacen época en la historia del mundo alto.

Nunca he conseguido ver nada de eso—y Dios me conserve en tan honrada ignorancia—en ninguna de las pocas fiestas a que he asistido.

Quería apuntar algo, pero sin disparar, por supuesto, sobre las actitudes, gesto y continente que todos y cada uno—estilo de catedrático ramplón—adoptamos al disponernos a salir a la calle, y por los cuales hemos de ser ya notados siempre y conocidos desde lejos.

Fijemos aún más el concepto, diciendo que no se trata tampoco de esa máscara que a nuestro espíritu ponemos al ir a andar entre gentes, traje invisible que, así como el que ceñimos a nuestro cuerpo sirve a tapar imperfecciones y a abrigarnos y defendernos de las influencias climatológicas, ha de valer para ocultar nuestros defectos morales y de intelecto y no dar paso al viento de la curiosidad ajena, ó al sol dañoso y engañoso de la adulación.

Se trata, pues, solo de la facha de las personas en la calle ó en la sociedad, de cómo unos van con la cabeza muy alta y otros con la barba incrustada en el pecho, de cómo unos no dan la cara por un ojo de la misma y otros y otras lo hacen con tal prodigalidad y abundancia que ni de balde hay ya quien se la tome.

Pocos individuos son los que del mismo modo andan y se mueven y gestean—saludo a la palabra—en la calle que a solas en su casa.

Al mirarse, ya compuestos y aderezados, al espejo, convienen tácitamente, la mayor parte, en que es preciso, antes de lanzarse a vista de los demás, componer un poco la figura y traer y someter las facciones y los modales a un plan de expresión único y eterno.

El por qué no le alcanzo. Solo alcanzo que como la distinción ó la gracia, ó como haya de llamarse es tesoro de los menos, resultan ridículas muchas gentes que ni en su modo de ser moral, ni en su verdadero aspecto físico, lo son, ni se lo parecerían a nadie.

Esos, que decía antes, de la cabeza alta, abundan mucho y van graciosísimos. Parece que son novios de todas las inquietudes de los cuartos pisos.

Ya puede llamarsele la atención hacia cualquier objeto: Como el punto de mira esté por bajo de su blanco habitual, es locura imaginar que hayan de verlo.

El negocio que se vaya disutiendo es, para estos efectos, indiferente. Hablando de un nuevo trazado de alcantarillas, accionarán como si tales desagües pasasen por los tejados.

Claro está que tales individuos no conocen generalmente el terreno que pisan y que alteza de miras es ocasionadísima a graves tropiezos y encuentros involuntarios; y en efecto, estos caballeros tropiezan bastante, como, en otro orden de caminos, le sucede al que no se acuerda de vez en cuando de mirar al suelo.

No quiere decirse con esto que haya de hacerse de él único horizonte y exclusivo campo de observación, como lo entienden los otros, los que van buscando ese eterno alfiler que no encuentran.

No se cuál elegir, sin embargo, entre estos y los de la sonrisa a diario, que parece que se burlan de uno, y que sonriéndose lo escuchan y lo cuentan todo, hasta la graciosa novedad de haberse muerto su padre.

Es defecto muy de mujeres. Solo que en estas la sonrisa aquella suele ser el principio de una serie de estrepitosas carcajadas que aturden y marean.

—¿Ha visto V. qué tiempo? —Calle V. señora. ¿Quién ha de estar bueno con estas variaciones? —¡Qué gracioso!

Y ja, ja, ja, ja, ya no necesitan más para hacer temblar a la casa en sus cimientos a pura risotada.

A los que observan poco, les parece esta risa falta de educación social, y no es en realidad más que falta de gusto. La risa ingenua de la aldeana ó el niño, ó de la muchacha sencilla poco hecha a la compostura de la sociedad, no se parece a aquella en nada.

Sin motivo externo para ella, hállase pronto su razón de ser en la cara y en la expresión, en la alegría santa de que la risa es nuestra, llevando esta en su timbre y modalidades la sinceridad y la franqueza.

Pero hay personas que buscan la distinción exagerando cualquiera de esas manifestaciones, y sin duda, así como antes era gala la tristeza sin objeto, lo que ahora priva es la alegría nécea.

No resultan menos ridículas personas que por completo excluyen la risa, y a trueque de conservar una gravedad que ellas creen de maravilloso efecto como detalle de elegancia, destruyen en una noche la fama de un autor cómico ó la del hombre oportuno que por honrados y legítimos caminos busca aquel efecto.

También en el andar hay cosas muy raras. Conozco un sinnúmero de holgazanes de nacimiento que pesan como trombas, atropellando niños y tropezando grandes y cuya jornada es a la puerta del café ó de una tienda desde donde ver a la gente que pasa.

Pasan otros, por el contrario, que en lo lento y pensativo del paso y en el desmadrado del cuerpo, parecen aburridos, y no lo son, sin embargo.

Los hay que hacen guardar a su figura una recitividad exagerada, que parece, según la frase gráfica, que se han tragado el molinillo de la chocolatería.

Muchos van caídos de una banda, de la derecha unos, otros a la izquierda. Yo también me inclino... a creer que esto es efecto de la indolencia más que de mala conformación física.

Visitando a los convalecientes, es como se advierte que la mayor parte de las gentes no son como aparecen en la vía pública.

En estos casos, suelen salir los amigos diciendo: —Pero ¡qué raro encuentro a fulano! Y esa la única vez que se muestra tal como Dios le ha hecho.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Vapor español Hernani, de 262 ts., capitán Castroman, de Bayona, con 4 cajas vino a E. M. Lecuona; 2 cajas tejidos, 1 id. perfumería a D. Nicasio Cabezon; 1 id. id. a D. R. Lecuona; 7 id. fósforo a D. Q. Güemes; 2 id. tejidos a V. Erasun.

Barca noruega Skjold, de 380 ts., capitán Jacobien, de Christiania, con 55.286 piezas de madera a la C.ª de Maderas.

Vapor español Hernani, de S. Sebastián, con 2 cajas alpergatas, 175 fardos papel, 24 cajas bujías, 75 cajas jabón a la orden.

Patache español Nuevo Teresa, de 37 toneladas, cap. Reguera, de Gijón, con 65.680 kilogramos carbón a la orden; 4 pipas, 1 barril vacio a los señores Solar Villegas y hermano.

BUQUES DESPACHADOS.

Vapor Palmira, de 131 toneladas, capitán S. Terreros, para Gijón, con 200 sacos maíz y 529 id. salvado.

Vapor español Cabo Torres, de 1.580 toneladas, capitán Clemente Villalaveitia, para Rivedo, con 73 bultos hierro, 687 sacos harina, 500 id. salvado, 600 id. maíz, 5 pipas aguardiente, 2 id. cacao, 5 id. arroz, 3 cajas azúcar y 5 id. jabón.

Patache español Emilio, de 46 toneladas, capitán Santamarina, para Rivedo, con 16 pipas aguardiente, 61 bultos ginebra, 17 sacos arroz, 6 id. harina, 340 id. centeno, 26 cajas jabón, 13.000 barras hierro, 50 sacos maíz y otros efectos.

Vapor español Pelayo, de 105 toneladas, capitán Benguria, para Bilbao, con 43 cajas azúcar, 6 sacos café, 14 bultos cerveza, 30 cajas tabaco y 50 bultos petróleo.

Patache español Ramona, de 37 toneladas, capitán Díaz, para San Esteban de Pravia, con 125 sacos centeno, 18 id. café, 63 bultos azúcar, 40 sacos harina, 8 fardos papel, 81 barriles aguardiente, 608 piezas madera, 14 pipas aceite, 5 sacos arroz y 8 idem cacao.

Cargamento de maíz.

Se espera un vapor procedente de los Estados-Unidos con cuarenta mil fanegas maíz planchado, todo amarillo, muy superior. Dirijanse los pedidos a don Leandro Hermosilla, en Santander, que en partidas arreglará mucho el precio.

BRILLO PARA EL PLANCHADO.

Esta inmejorable preparación se vende en la droguería de Saro, único depositario. 3 y 5, TABLEROS, 3 y 5. SANTANDER.

Imp. y lit. de EL ATLANTICO. Plaza de la Libertad, 1

